
«Και ξαφνικά μαθαίνεις ότι ο φί-
λος σου, ο συμμαθητής που κά-
θεται στο διπλανό θρανίο έχει 
μία αναπτυξιακή διαταραχή. 
Εχει, ας πούμε, δυσλεξία ή αυ-
τισμό. Τι κάνεις, πώς συμπεριφέ-
ρεσαι; Αλλάζει η ματιά σου απέ-
ναντί του;» μου λέει η 17χρονη 
Στέλλα Σκουρολιάκου. Η Στέλλα, 
μαθήτρια της Β΄ Λυκείου, ανέ-
λαβε χθες μαζί με τον συμμαθη-
τή της Αινεία Χουντάλα να με 
«ξεναγήσουν» στην Εβδομάδα 
Συμπεριληπτικού Σχολείου που 
διοργανώνει αυτές τις ημέρες το 
σχολείο τους, η «Ελληνογαλλική 
Σχολή Ευγένιος Ντελακρουά». 
Η αμηχανία των παιδιών στην 
αρχή έκδηλη, ο λόγος τους φιλ-
τραρισμένος, καλλιεπής. 

Ωστόσο δεν ήταν λίγες οι 
στιγμές που, μέσα από την κου-
βέντα με τα παιδιά, από λεπτο-
μέρειες στη χρήση λέξεων και 
το ύφος, διαπίστωσα πόσο βι-
ωμένη έχουν τη σημασία για 
αποδοχή του διαφορετικού και 
πόσο κρίσιμο για τη διαπαιδα-
γώγησή τους είναι το άνοιγμα 
του σχολείου σε δύσκολα κοι-
νωνικά ζητήματα. «Στην αρχή, 
υπάρχει άγνοια και φόβος. Οσο 
περισσότερο βλέπεις τη διαφο-
ρετικότητα, πείτε τη νευροαπό-
κλιση ή σωματικό πρόβλημα, τό-
σο αλλάζεις», είναι τα λόγια της 
Στέλλας. «Πλέον δεν μας ξενίζει 
ένα παιδί με κάποια αναπτυξια-
κή διαταραχή ή με κάποιο κινη-
τικό πρόβλημα. Είναι απλώς ένας 
συμμαθητής, ένας φίλος – αυτό 
αρκεί. Μαθαίνουμε να σεβόμα-
στε τις ιδιαιτερότητες, όχι να τις 
κρίνουμε. Οι επιστημονικοί όροι 
και τα εργαλεία μάθησης των 
παιδιών αυτών είναι για τους 
δασκάλους μας, όχι για εμάς», 
προσθέτει ο Αινείας.

Mεταξύ 12% με 14% είναι, 
σύμφωνα με την κ. Γεωργία Γού-
ναρη, υπεύθυνη του γραφείου 
Συμπερίληψης της Ελληνογαλ-
λικής Σχολής, το ποσοστό των 
νευροδιαφορετικών μαθητών 
και στις δύο εκπαιδευτικές βαθ-
μίδες – δηλαδή, από το νηπιαγω-
γείο έως και το λύκειο. «Αρα εί-
ναι σημαντικό να δούμε πώς θα 
ενταχθούν τα παιδιά αυτά μέσα 
στην εκπαιδευτική διαδικασία, 
πώς θα αναπτύξουν τις δεξιό-
τητές τους. Διότι όλα τα παιδιά 
έχουν ιδιαίτερες δεινότητες», 

παρατηρεί στην «Κ» η κ. Γούνα-
ρη. Σε στενή συνεργασία με τον 
σύλλογο γονέων και κηδεμόνων, 
πέρυσι στη σχολή έγινε η αρχή 
με ένα πρότυπο εργαστήριο αφι-
ερωμένο στο συμπεριληπτικό 
σχολείο. Πέρυσι, το σύνθημα 
ήταν «Δες το αλλιώς», φέτος το 
«Είναι δικαίωμά μου».

«Υλοποιούμε δράσεις όπως 
βιωματικά εργαστήρια, συζη-
τήσεις με ειδικούς και με άτομα 
που αντιμετώπισαν αναπτυξια-
κές διαταραχές, με συμμετοχή 
από επαγγελματίες, εκπαιδευτι-

κό προσωπικό, γονείς, μαθητές, 
ανθρώπους της τέχνης και των 
γραμμάτων κατά τη διάρκεια 
όλου του σχολικού έτους. Ως 
κεντρικό γεγονός έχουμε την 
Εβδομάδα Συμπεριληπτικού 
Σχολείου. Φέτος, αποφασίσα-
με συνειδητά να προσεγγίσου-
με το θέμα από τη σκοπιά της 
νευροποικιλότητας, δηλαδή 
των διαφορετικών τρόπων με 
τους οποίους λειτουργεί και 
επεξεργάζεται τις πληροφο-
ρίες ο ανθρώπινος εγκέφαλος. 
Τι θα συνέβαινε αν εντοπίζαμε 
και αξιοποιούσαμε τα προτε-
ρήματα που πηγάζουν από αυ-
τές ακριβώς τις διαφορές στους 
μαθητές μας; Αν δεν προσπα-
θούσαμε να “διορθώσουμε” τη 
νευροδιαφορετική μαθήτρια; 
Αν ο διαφορετικός τρόπος ορ-
γάνωσης ενός εγκεφάλου δεν 
θεωρείται μόνο έλλειμμα; Από 
τη σκοπιά της νευροποικιλότη-
τας οι όποιες διαφορές δεν απο-
τελούν ελλείμματα, αντιθέτως 

είναι μέρος της “κανονικότη-
τας”», παρατηρεί η κ. Ιωάννα 
Σαββινίδου, φιλόλογος και διευ-
θύντρια του λυκείου της Σχολής. 
«Δίνουμε προτεραιότητα στη 
φωνή των ίδιων των ανθρώπων 
που αντιμετωπίζουν στην καθη-
μερινότητά τους θέματα απο-
κλεισμού και αναδεικνύουμε τις 
εμπειρίες και τις γνώμες τους 
καθώς και το αναφαίρετο δι-
καίωμά τους στη συμπερίλη-
ψη», προσθέτει η ίδια.

Διάγνωση και αποδοχή
«Αυτό δεν σημαίνει ωστόσο 

ότι η “διάγνωση” ή η “αναπη-
ρία” είναι λέξεις που πρέπει να 
αποκλείσουμε από το λεξιλόγιό 
μας. Η διάγνωση μιας αναπη-
ρίας παρέχει στους ανθρώπους 
προστασία βάσει του νόμου και 
επιτρέπει, μεταξύ άλλων, στα 
παιδιά να έχουν στο σχολείο μια 
εκπαίδευση ή υποστήριξη που 
ανταποκρίνεται στις ανάγκες 
τους», τονίζει, από την πλευρά 

της, η Νάντια Κωνσταντίνου, 
δικηγόρος και υπεύθυνη για το 
θέμα αυτό από τον σύλλογο γο-
νέων και κηδεμόνων. «Ενας γο-
νιός έχει να αντιμετωπίσει μία 
χρονοβόρα διαδικασία με τις δη-
μόσιες υπηρεσίες, μέχρι να γίνει 
διάγνωση. Στη διαδικασία αυτή 
πολλές εμπειρίες είναι τραυμα-
τικές, κυρίως για τα παιδιά αλλά 
ας μην αγνοούμε και τους γονείς. 
Χρειάζονται και εκείνοι δύναμη 
να παραδεχθούν ότι η διαφορετι-
κότητα του παιδιού τους δεν εί-
ναι πρόβλημα. Υπάρχουν πολλά 

στερεότυπα, ξέρετε. Από την άλ-
λη, στα σχολεία υπάρχει φόβος 
και άγνοια. Υπάρχουν σχολεία 
εχθρικά που αντιμετωπίζουν 
τους μαθητές με αναπτυξιακές 
διαταραχές ως πρόβλημα. Το ελ-
ληνικό εκπαιδευτικό σύστημα, 
με εξαιρέσεις φυσικά, μοιάζει 
να μη συγχωρεί τη διαφορά στα 
παιδιά, ενώ και οι εκπαιδευτικοί 
δεν έχουν επιμορφωθεί πως να 
“ξεκλειδώνουν” τέτοια παιδιά. 
Δεν γνωρίζουν πώς να αναδει-
κνύουν τις δεξιότητές τους και 
να τις αξιοποιούν ως μέσο μά-
θησης, ενώ λένε –και εν μέρει 
το κατανοώ– “όλα εγώ θα τα 
λύσω;”» προσθέτει η αεικίνητη 
κ. Κωνσταντίνου. «Υπάρχουν 
πολλοί διάσημοι με αναπτυξια-
κές διαταραχές. Στην Εβδομάδα 
έχουμε έκθεση με φωτογραφίες 
διαφόρων, αλλά συνεχώς βλέπω 
να λείπουν οι φωτογραφίες με 
τους πιο ωραίους», λέει γελώ-
ντας στην «Κ», και... τρέχει να 
αντικαταστήσει τις «κλεμμένες» 
φωτογραφίες.

«Σαν μια πρόκληση»
«Είναι απαραίτητο οι εκπαι-

δευτικοί να επιμορφωθούν πά-
νω στα ζητήματα αυτά. Και ένας 
εκπαιδευτικός μπορεί να γίνει 
πολλαπλασιαστής για τους συ-
ναδέλφους του», σημειώνει η κ. 
Γούναρη. Ωστόσο, αρκεί μόνο η 
επιμόρφωση; «Ναι, καταλαβαίνω 
τι υπονοείτε. Χρειάζεται και ο 
εκπαιδευτικός να δει το ζήτημα 
των μαθητών με αναπτυξιακές 
διαταραχές σαν μια πρόκληση. 
Διότι όταν κατανοείς τον “δια-
φορετικό” μαθητή, γίνεσαι κα-
λύτερος στη δουλειά σου», συ-
μπληρώνει η κ. Σαββινίδου.

«Διάλεξα για το βιβλίο μου τις 
εκδόσεις Περισπωμένη. Ισως 
γιατί μικρός έβαζα σε όλες τις 
λέξεις... περισπωμένες», διηγή-
θηκε στα παιδιά ο Γιάννης Πά-
σχος, συγγραφέας του «Χρονι-
κού ενός δυσλεκτικού» (2022), 
στο οποίο περιγράφει τη δική 
του ιστορία. Ο συγγραφέας συ-
γκίνησε μαθητές, γονείς, εκπαι-
δευτικούς με τον αυθορμητισμό 
και την ευθύτητά του, περιγρά-
φοντας τη σχέση του με την οι-
κογένειά του. Σημείωσα τούτο: 
«Αυτός που δεν κατανοεί το δι-
αφορετικό γύρω του, δεν μπο-
ρεί να καταλάβει τα διαφορετικά 
κομμάτια του εαυτού του, και να 
ωριμάσει».

Οταν ο Φοίβος Βασάλιος μπή-
κε στο Πολυτεχνείο, στη Σχολή 
Εφαρμοσμένων Μαθηματικών, 
ήταν καταχαρούμενος. Επιτέ-
λους θα ασχολιόταν μόνο με τα 
μαθηματικά! Από μικρό τον μά-
γευαν οι αριθμοί, ακόμα περισ-
σότερο και από το σύμπαν, τους 
δεινόσαυρους και τις διαδρομές 
των λεωφορείων («όλοι με ρω-
τούσαν πώς να πάνε κάπου»)! 
Μολονότι στο σχολείο ήταν μα-
θητής του 13-14 («δυστυχώς εί-
χε κι άλλα μαθήματα εκτός από 
μαθηματικά», λέει γελώντας), 
στη σχολή ήταν έτοιμος να δι-
απρέψει. Ηταν σίγουρο ότι θα 
διαπρέψει. Τι συνέβη λοιπόν 
και οι σπουδές του διήρκεσαν 
15 χρόνια; 

Συνομιλούμε εν αναμονή της 
ομιλίας του στη χθεσινή ημερί-
δα «Αυτισμός – Σχεδιάζοντας το 
μέλλον» που διοργάνωσε στο 
Αμφιθέατρο της ΑΣΠΑΙΤΕ με 
αφορμή την Παγκόσμια Ημέ-
ρα για τον Αυτισμό, το Κέντρο 
Υποστήριξης Διδασκαλίας και 
Μάθησης της ΑΣΠΑΙΤΕ. Ο Φοί-
βος, που βρίσκεται στο φάσμα 
του αυτισμού, πήρε το πτυχίο 
του πριν από 1,5 χρόνο, στα 34 
του. Οι λόγοι πολλοί. Από το ότι 
έπρεπε να διαπραγματεύεται 
συνεχώς για να εξετάζεται προ-
φορικά και ότι δεν μπορούσε 
να παίρνει τις σημειώσεις από 
τους συμφοιτητές του, επειδή 
απλώς δεν έκαναν παρέα, μέχρι 

το ότι οι σπουδές του διακόπτο-
νταν συνεχώς λόγω καταλήψε-
ων, απεργιών κ.ο.κ. «Ξεκίνησα 
με φόρα αλλά στο πρώτο μεγάλο 
κύμα καταλήψεων αποσυντονί-
στηκα τελείως. Το έχασα. Πήγα 
να το ξαναβρώ αλλά μετά άρχι-
σαν απεργιακές κινητοποιήσεις 
οι διοικητικοί για το μνημόνιο. 
Ημουν έτοιμος να τα παρατήσω 
να πάω στο Αγιον Ορος». Οπως 
λέει, για τα άτομα στο φάσμα η 
διακοπή της ροής, της καθημε-
ρινότητας όπως τη γνωρίζουν, 

μπορεί να είναι καταλυτική. 
Η μητέρα του, Μαρία Ηλιο-

πούλου, ψυχολόγος και πρόε-
δρος του Ελληνικού Συλλόγου 
για το σύνδρομο Asperger, θυ-
μάται ακόμα το tantrum, το ξέ-
σπασμα θυμού του Φοίβου, όταν 
μια μέρα τον πήγε στην Πολυ-
τεχνειούπολη να δώσει μάθημα 
και είδε πανό «Κατάληψη». «Θυ-
μάμαι να φωνάζει “έχω διαβά-
σει”, “με ποιο δικαίωμα”, “γιατί 
δεν μας ενημερώσανε”! Η διατά-
ραξη της ρουτίνας του αυτιστι-
κού ανθρώπου είναι καταστρο-

φική. Κάπου εκεί τα παράτησε». 
Δεν είναι ο μόνος. Οπως διαπι-
στώνει και χάρη στον σύλλογο, 
πολλά αυτιστικά παιδιά αφή-
νουν τις σπουδές τους στη μέ-
ση. «Είναι κλασική περίπτωση. 
Οχι μόνο λόγω καταλήψεων αλ-
λά γιατί αποθαρρύνονται, δεν 
αντέχουν την κοινωνική πίεση. 
Δεν είναι οργανωμένα τα πράγ-
ματα και δεν μπορούν να παρα-
κολουθήσουν. Δεν είναι φιλικά 
προς τον αυτισμό τα πανεπιστή-
μια». Χρειάστηκε υπομονή και 
επιμονή εκ μέρους όλων προκει-

μένου ο Φοίβος να ξαναπιάσει 
το νήμα και να πάρει το πτυχίο 
του. «Το σπίτι μας είναι ακόμα 
γεμάτο χαρτιά με μαθηματικά. 
Οχι τίποτα άλλο, αλλά φοβάμαι 
να τα πετάξω μην τυχόν έχει 
λύσει κανένα θεώρημα». 

Τις δυσκολίες που αντιμετω-
πίζει στις σπουδές του περιέ-
γραψε στη χθεσινή ημερίδα και 
ο Χαράλαμπος Αγγής, σήμερα 
φοιτητής της ΑΣΠΑΙΤΕ. «Στα 
θεωρητικά τα πάω λίγο χάλια 
γιατί δεν ξέρω τι να απαντάω. 
Θα ’θελα να ήξερα καλύτερα τι 

να διάβαζα», είπε με την αμεσό-
τητα των ανθρώπων στο φάσμα 
του αυτισμού. Ο Χαράλαμπος 
διαγνώστηκε στην Α΄ Γυμνασί-
ου. «Στην αρχή νόμιζα ότι είχα 
απλώς κάποιες δυσκολίες στα 
μαθήματα. Με την πάροδο του 
χρόνου άρχισα να καταλαβαίνω 
ότι έπρεπε να έχω περισσότερο 
χρόνο».

Από καρδιάς μίλησαν χθες και 
καθηγητές της σχολής, όπως ο 
Σπύρος Πανέτσος. «Είμαι κα-
θηγητής 30 χρόνια και μόλις το 

προηγούμενο εξάμηνο με πλη-
σίασε ένας φοιτητής και μου εί-
πε “κύριε καθηγητά, είμαι αυ-
τιστικός”. Τα ’χασα. Του είπα 
“τι πρέπει να κάνω για σένα;” 
“Εγώ θα σου πω;” μου απάντη-
σε». Ο κ. Πανέτσος έθεσε το θέ-
μα στους συναδέλφους του για 
να εισπράξει μεταξύ άλλων την 
αντίδραση «ας ασχοληθούμε με 
το 90% πριν ασχοληθούμε με το 
10%». Εχοντας ευαισθητοποιη-
θεί... αμετάκλητα ο ίδιος, ζήτη-
σε καθοδήγηση από την ΕΕΠΑΑ 
(Ελληνική Εταιρεία Προστασίας 

Αυτιστικών Ατόμων – συνδιορ-
γανώτρια της χθεσινής εκδήλω-
σης). «Η μειωμένη προσέλευση 
στην εκδήλωση από μέλη ΔΕΠ 
μας δείχνει όμως ότι είναι πολ-
λά αυτά που πρέπει ακόμα να 
γίνουν», είπε. 

«Αντίστοιχη εμπειρία είχα κι 
εγώ», είπε ο Αθανάσιος Καμού-
τσης, επίκουρος καθηγητής στο 
Γεωπονικό και πρόεδρος της ΕΕ-
ΠΑΑ. «Δεν είναι λίγες οι φορές 
που έχουν έρθει στο γραφείο 
μου φοιτητές και μου λένε “δεν 
ξέρω πώς να μελετήσω” ή “δεν 
έχω παρέα, τι να κάνω;” Δεν έχω 
ειδικές γνώσεις, έχω όμως την 
εμπειρία από το δικό μου παι-
δί. Και ξέρω ότι τα παιδιά αυτά 
μπορούν να αποδώσουν και ακα-
δημαϊκά, και στην κοινωνία, να 
εργαστούν, να έχουν και προσω-
πική ζωή. Δεν μπορεί να μένουν 
κλεισμένοι στο σπίτι». 

Μια θέση στον κόσμο
Οπως είπε ο Φοίβος Βασάλιος 

κλείνοντας την ομιλία του: «Θα 
ήθελα στο μέλλον να έχω τη δυ-
νατότητα να ζήσω μόνος μου, 
οικονομικά ανεξάρτητος, αλλά 
να είμαι ο εαυτός μου. Ξέρω ότι 
είναι δύσκολο αλλά θέλω να το 
παλέψω. Ξέρω πολλά παιδιά που, 
παρ’ όλες τις σοβαρές σπουδές 
τους, ζουν κλεισμένα στα σπί-
τια τους, συχνά σε κατάθλιψη. 
Οι άνθρωποι σαν εμένα συχνά 
δυσκολεύονται να βρουν μια θέ-
ση στον κόσμο. Ο κόσμος δεν 
είναι φιλικός προς τον αυτισμό».

Τα ελληνικά πανεπιστήμια δεν είναι φιλικά προς τον αυτισμό

«Μαθαίνουμε να σεβόμα-
στε τις ιδιαιτερότητες, όχι 
να τις κρίνουμε. Οι επι-
στημονικοί όροι και τα 
εργαλεία μάθησης είναι 
για τους δασκάλους μας, 
όχι για εμάς».

«Το ελληνικό εκπαιδευ-
τικό σύστημα, με εξαιρέ-
σεις φυσικά, μοιάζει να 
μη συγχωρεί τη διαφορά 
στα παιδιά, ενώ οι εκπαι-
δευτικοί δεν έχουν επι-
μορφωθεί κατάλληλα».

Αριστερά, ο Χαράλαμπος Αγγής που είναι σήμερα φοιτητής της ΑΣΠΑΙΤΕ 
και, όπως λέει, δυσκολεύεται στα θεωρητικά, «γιατί δεν ξέρω τι να απα-
ντάω». Δεξιά, ο Φοίβος Βασάλιος, ο οποίος αν και βρέθηκε στα πρόθυρα  
της παραίτησης, πήρε το πτυχίο του από τη Σχολή Εφαρμοσμένων Μαθημα-
τικών έπειτα από 15 χρόνια.

Του ΑΠΟΣΤΟΛΟΥ ΛΑΚΑΣΑ

Της ΛΙΝΑΣ ΓΙΑΝΝΑΡΟΥ

Ε Π Ι Κ Α Ι Ρ Ο Τ Η ΤΑ

«Είναι απλώς συμμαθητής, φίλος, αυτό αρκεί»
Δράσεις για τη συμπερίληψη ατόμων με αναπτυξιακές διαταραχές στην «Ελληνογαλλική Σχολή Ευγένιος Ντελακρουά»

Στην Εβδομάδα Συμπεριληπτικού Σχολείου που διοργανώνει αυτές τις ημέρες η «Ελληνογαλλική Σχολή Ευγένιος Ντελακρουά» υπάρχει έκθεση με 
φωτογραφίες διασήμων από όλο τον κόσμο οι οποίοι έχουν διαγνωσθεί με αναπτυξιακές διαταραχές. 

Σπουδαστές  
και καθηγητές  
μιλούν στην «Κ»  
για τις προκλήσεις που 
αντιμετωπίζουν εντός 
και εκτός αμφιθεάτρου.

Για άτομα στο φάσμα  
η διακοπή της ροής,  
της καθημερινότητας, 
λόγω απεργιών  
ή καταλήψεων, μπορεί 
να είναι καταλυτική. 
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